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Sausio 19 d. 13 val. Zypliuose Zanavykų muziejuje gražiu renginiu atidaryti Etnografinių regionų metai Sūduvoje.

Šventėn susirinkusius Suvalkijos (Sūduvos) regioninės tarybos narius, savivaldybių atstovus širdingai pasveikino Etninės kultūros globos tarybos pirmininkas Virginijus Jocys, Šakių rajono savivaldybės meras Juozas Berašius, kultūros skyriaus vedėja Eugenija Kasparevičienė.
Regionų dienų atidaryme dalyvavo ir gausus Marijampolės kraštotyros muziejaus kolektyvas. Muziejaus direktorius Antanas Pileckas pristatė mūsų krašto išskirtinumą atspindinčius muziejaus išleistus leidinius „Suvalkiečių    D. Micutienės nuotr.
 prijuostės“ ir „Suvalkiečių galvos apdangalai“, naujus sumanymus ir muziejaus edukacines programas pristatant visuomenei muziejuje sukauptas vertybes.

Siekdama visuomenę geriau supažindinti su Sūduvos regiono išskirtiniu tapatybės ženklu – tautiniais drabužiais – neseniai atidaryto Zanavykų muziejaus patalpose pristatyta paroda „Zanavykų ir kapsų tautinis kostiumas“. Autentiškomis sūduvių melodijomis parodos pristatymą pasveikino Marijampolės kraštotyros muziejaus kanklininkai, vadovaujami Jauniaus Vylius.

Etnografinių regionų metams numatytas iniciatyvas, siekdamos pabrėžti etnografinių regionų istorinę ir kultūrinę svarbą, savastį ir išskirtinumą, pristatė tautiniais drabužiais pasirėdžiusios Vilkaviškio krašto muziejaus l.e.p. direktorė Elena Rupeikienė ir Vilkaviškio kultūros centro direktorė Renata Medelienė bei ten įsikūrusios „Mažosios audimo artelės“ moterys ir Prienų krašto muziejaus direktorė Lolita Batutienė.

Zanavykų melodijas šventės svečiams griežė Patašinės vaikų folkloro ansamblis „Užnovietis“ (vadovė N. Černevičienė), negirdėtas istorijas porino Šakių „Varpo“ mokyklos etnokultūros būrelio jaunieji pasakoriai (vadovė R. Vasaitienė).

Šiltai Zanavykų krašto muziejaus direktorės Rimos Vasaitienės surengtas Etnografinių regionų metų atidarymo renginys tarsi kviečia visus pamatyti bei išgirsti, kokį gražų etninį paveldą esame išsaugoję Sūduvos krašte. Tai pirmas metų susibūrimas, tačiau ne paskutinis. Vyks parodos, susitikimai, švietėjiški užsiėmimai, konkursai ir koncertai, šventes ir kiti gražūs renginiai, skirti Etnografinių regionų metams.

2015 -uosius Etnografinių regionų metais Lietuvos Respublikos Seimas paskelbė įvertinęs, kad viena iš svarbiausių Europos Sąjungos regioninės politikos krypčių yra regioninio, istorinio ir kultūrinio savitumo išsaugojimas bei pabrėžęs Lietuvos etnografinių regionų savitumo puoselėjimo svarbą. Juos globoja Lietuvos Respublikos Prezidentė Dalia Grybauskaitė.

Parengta pagal Marijampolės savivaldybės administracijos Viešųjų ryšių tarnybos pranešimą.
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