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Kalbėdami apie liaudies kūrėjų probemas lrt.lt pašnekovai pabrėžia, kad bene labiausiai jiems trūksta amatų cechų, dirbtuvių. 

Lietuvių liaudies kultūros centro vadovas sako, kad liaudies meną lengva paversti masine produkcija, ELTA nuotr.
Kaip pastebi Lietuvių liaudies kultūros centro vadovas, nemenka problema, kad parduotuvėse, mugėse daugėja menkaverčių suvenyrų, kuriais viliojami turistai. Suvenyrus, jo nuomone, lengva paversti masine produkcija, tačiau lietuvių meistrai puoselėja tradicijas – jiems liaudies menas ne tik komercija.

Kitas svarbus, anot pašnekovų, rūpestis – kai kurių liaudies meno šakų meistrų trūkumas. 

Pasak Lietuvių liaudies kultūros centro (LLKC) vadovo, ant pirštų galima suskaičiuoti žmones, kurie galėtų, pavyzdžiui, išausti tautinių kostiumų. „Prireikus išausti jų daugiau, tie žmonės jau nebepajėgtų“, – pabrėžia Saulius Liausa. 

Jam pritaria LLKC Tautodailės poskyrio vadovė Teresė Jurkuvienė ir atkreipia dėmesį, kad audimo meno šiuo metu mokosi 20–30 metų merginos, tačiau jei artimiausiu penkmečiu jos darbo stokos ir bus priverstos ieškoti ko nors kito, jos apleis savo amatą. 

Skaičiuojama, kad liaudies meistrų, užsiregistravusių Lietuvos tautodailininkų sąjungoje, šiandien yra apie 3 tūkst., tačiau nemažai kuriančiųjų nėra minėtos sąjungos nariai. 

Rankų darbo daiktų kinų produkcija pakeisti negali 
LLKC specialistai pastebi, kad šiandien liaudies menininkui itin svarbu suvokti save kuriantį tradicinėje meno terpėje ir patirti bendravimo su kolegomis džiaugsmą. Ne mažiau svarbus dalykas – parduoti savo dirbinius ir iš savo amato išgyventi. 

LLKC direktorius pabrėžia, kad viena didžiausių liaudies meistrų darbo vertybių – tradicijos laikymasis, puoselėjimas to, kas „mus išskiria iš kitų kultūrų“ ir „kas mus apibrėžia kultūroje, kurioje esame“. 

„Mums itin svarbi gyvoji tradicija, kurią tęsiame, puoselėjame. Stengiamės nepadaryti liaudies meno tik muziejuose sutinkamo: kad padėtų į lentyną ir viskas. Iš tikrųjų norisi, kad liaudies menas ateitų į gyvenimą. 

Be abejo, kalviui geriau paimti ir nukalti kokią tvorą ar vartelius: tradicijos čia daugiau ar mažiau – nesvarbu, nes jam svarbu išgyventi. Mes iš tiesų džiaugiamės, kad liaudies meistrai yra tikrieji meistrai: kad jie derina savo išgyvenimo klausimą ir liaudies meno tradicijos perdavimą“, – sako S. Liausa. 

Kaip pastebi T. Jurkuvienė, pasitaiko ir tokių nūdienių meistrų, kurie ir kūrybos poreikį, ir ryšį su tradicija laiko nebūtinu. Viena tokios nuostatos priežasčių – siekis, kad produkcija būtų perkama ir, kaip sako pašnekovė, įperkama. 

„O patiems vertingiausiems ir meniškiausiems dirbiniams, tarp kurių paprastai būna ypač daug tradicinių, rasti pirkėją dažnai būna sunku: yra didelė savikaina (nes įdėta nemažai rankų darbo ir „kūrybos kančių“). Kartais meistras net nenori parduoti – nori tik parodyti kitiems“, – pasakoja specialistė. 

S. Liausa sako, kad liaudies menas yra itin jautrus, ypač kai kalbama apie įvairius kičinius suvenyrus. (Lrt.lt pašnekovai atkreipia dėmesį, kad dėl galimo tokių suvenyrų antplūdžio Paulius Galaunė būkštavo dar 1930 metais.) Juos esą labai lengva paversti masine produkcija. Tokiai nuostatai įsigalėjus, dažnam meistrui nebesinori   vienam kūriniui skirti daug laiko ir kūrybingumo: galima tuos pačius menkaverčius suvenyrus „štampuoti“ ir jais vilioti turistus. 

„Ateina jaunesnioji karta. Šiandien daug kalbama apie turizmo vystymą, apie Europos Sąjungos struktūrinius fondus, kurie suteiks galimybes įkurti, pavyzdžiui, amatų centrus, cechus, finansuoja edukacines programas. Ir vienas dalykas, kuris leidžia mums ramiai žiūrėti į tuos procesus – kad liaudies menas nėra vien tik komercija. Tai yra ir tradicijos tąsa“, – įsitikinęs LLKC vadovas. 

Jis pastebi, kad lietuviai, atgavę nepriklausomybę, pradėjo itin aktyviai domėtis, kaip gyvena pasaulis. Šiandien, jo nuomone, žmonėms jau nebeįdomu žiūrėti į tą pusę, tad jie atsigręžia į nacionalinę kultūrą. „Turime išleistą knygą „Lietuvio namai“. [...] Dabar jau antrą tos knygos tiražą baigia išpirkti. Žmonės atsigręžia, nori tų tradicinių dalykų. 

Tas pats ir su liaudies menu – jeigu mes, maža tauta, sugebėsime padaryti taip, kad liaudies menas ir į gyvenimą ateitų, būsime įdomūs sau ir pasauliui. Kinai šiandien, žinome, gali padaryti bet ką ir visi prekybos centrai bus [jų produkcijos] pilni. Bet rankų darbo daiktai, manau, yra graži perspektyva“, – įsitikinęs pašnekovas. 

Visuomenę reikia ugdyti nuo mažumės 
Lrt.lt kalbinti specialistai sako, kad visuomenės poreikis liaudies menui yra nemažas, tačiau valstybę valdantieji turėtų jį labiau įvertinti ir suvokti, kad tai yra vertybė, reikalinga Lietuvai, kuri yra maža valstybė. 

„Štai Dainų šventėje „Amžių sutartinė“ dalyvaus per 40 tūkst. dalyvių – tarp jų nėra minčių apie poreikio nebuvimą. Bet visiškai nėra to poreikio, vertybės formavimo iš šalies. Imkime, pavyzdžiui, žiniasklaidą: joje „prikišta“ vienadienių dalykų ir skelbiama, kad tai yra kažkas vertingo. Nuo mažų dienų žinomi populiarių atlikėjų vardai, politikų pavardės – žmonėms tarsi stengiamasi įbrukti kitą gyvenimą. 

Manau, visuomenės poreikis yra nemažas, tik pati valstybė sunkiai sugeba atsigręžti į tuos dalykus, jai reikia suvokti, kokį mes turtą turime“, – aiškina S. Liausa. 

„Liaudies menui žiniasklaida dėmesio skiria labai mažai“, – pastebi ir LLKC direktoriaus pavaduotoja Vida Šatkauskienė. Jos nuomone, visuomenės švietimas turėtų prasidėti mokykloje, kurioje vaikai turi gauti pagrindus apie liaudies meną ir jos kūrėjus, taip pat sužinoti būdingiausius liaudies meno bruožus . 

„Svarbu šviesti visuomenę. Mokykloje vaikai turėtų sužinoti, kokios yra liaudies meno šakos, kas jose glūdi, kas yra atėję iš senų laikų, kokią įtaką turi, pavyzdžiui, barokas, šiuolaikiniai menai, kaip liaudies menas yra pritaikomas“, – sako V. Šatkauskienė. 

Tautodailės specialistė T. Jurkuvienė yra įsitikinusi, kad kiekvienas lietuvis turėtų žinoti atskirų Lietuvos regionų specifiką ir išskirtinumą. „O nutinka tokių apmaudžių klaidų, kai netgi vadovėlyje, pavyzdžiui, po tautinio kostiumo paveikslėliu klaidingai nurodomas regionas. 

Ir net tada, kai kuris nors mokinys pastebi klaidą, suklaidinta mokytoja toliau verčia klasę atsakinėti pagal vadovėlį“, – šypsosi specialistė. 

S. Liausa sako, kad sunku nubrėžti ribą ir pasakyti, kada visuomenės švietimo trūksta, o kada jo yra per daug. 

„Štai Norvegijoje kiekvieną savaitgalį žmogus apsirengia tautiniais drabužiais. Austrijoje savaitgaliais į bažnyčią su tautiniais drabužiais einama. O pas mus tai [tradicija rengtis tautiniais drabužiais – lrt.lt] yra prarasta. 

Vykdomos, tiesa programos, kad mūsų kolektyvai būtų aprengti, jeigu filmai kokie kuriami ar ruošiamas koks albumas. Ir, rodos, vis kažko trūksta, dar reikia, kad ateitų į žmogaus sąmonę šis suvokimas“, – svarsto pašnekovas. 

„Labiausiai, mano galva, trūksta aiškios pozicijos, savigarbos. Per mažai aišku, kad tai yra mūsų nacionalinis paveldas“, – priduria V. Šatkauskienė. 

Jos nuomone, mokyklose esama mokytojų, kurie domisi liaudies menu ir jo procesu, taip pat nemažai talkininkauja muziejai, kurie rengia edukacines programas ir supažindina vaikus su liaudies menu, padeda jį populiarinti. Tačiau to esą turėtų būti nepalyginamai daugiau. 

Trūksta amatų cechų, dirbtuvių ir specialistų 
Kalbėdamas apie lietuvių liaudies kūrėjų probemas LLKC direktorius pabrėžia, kad bene labiausia jiems trūksta amatų cechų, dirbtuvių. Kaip teigia V. Šatkauskienė ir T. Jurkuvienė, menininkai noriai buriasi ir dalinasi idėjomis, patys inicijuoja bendrijas ir ieško bendros veiklos. 

„Procesą sudaro grandinė, kurios visos grandys turi būti užpildytos. Kai yra kažkur spragos, procesas yra trūkinėjantis. Apie ką norisi pakalbėti – apie cechus, dirbtuves , apie tai, kur tas liaudies menas kuriamas ir kokios yra sąlygos. Svarbu, ar yra žmonių, kurie mokėtų, pavyzdžiui, audimo staklėmis naudotis, bet nemažiau svarbu – iš kur tų staklių gauti (nebeliko jas darančių stalių) arba kaip keramikų cechuose krosnis pasidaryti. 

Šiandien galima pasinaudoti Europos Sąjungos fondais, kurie leidžia rašyti projektus ir prašyti pinigų. Apie tai galvoja keramikai, audėjai. [...] Ir jei susikurs ta sistema [amatų cechų, dirbtuvių – lrt.lt], augs kartos – tėvai augins savo vaikus ir jiems perduos amatus. Ir vėl trūkstama grandis užsipildys“, – aiškina S. Liausa. 

T. Jurkuvienės nuomone, liaudies kūrėjai, nors paprastai darbuojasi kiekvienas sau, tačiau noriai bendrauja ir dalinasi patirtimi per seminarus, muges, parodas, susitikę įvairiuose festivaliuose. 

„Žmonės patys savarankiškai buriasi į cechus – puodžiai, medžio drožėjai ir kt. Jie patys kuria bendrijas ir ieško bendros veiklos. Jie dalyvauja vienos idėjos vedini“, – pastebi V. Šatkauskienė. 

Kitas svarbus, anot pašnekovų, dalykas – kai kurių liaudies meno šakų meistrų trūkumas. 

„Šiandien situacija tokia, kad ant pirštų galime suskaičiuoti žmones, kurie galėtų išausti tautinių kostiumų. Prireikus išausti jų dar daugiau (o paklausa auga) , tie žmonės jau nebepajėgtų. [...] Čia irgi yra silpna grandis, ir per artimiausią penkmetį, manau, turi atsirasti šios problemos sprendimas, nes [ kitaip pasekmės gali būti liūdnos] “, – kalba S. Liausa. 

Jam pritaria T. Jurkuvienė, anot kurios, geriausios šalies audėjos šiandien yra maždaug tarp 70–90 metų amžiaus. „Susiklostė Lietuvoje taip, kad maždaug prieš dvidešimt metų pajėgios ir dar jaunos audėjos turėjo mesti savo amatą, išeiti kažkur kitur, nes nebebuvo pakankamai užsakymų. 

Dabar vėl atsirado poreikis, todėl pradėjo mokytis austi 20–30 metų merginos. Jeigu artimiausiu penkmečiu jos vėl stokos darbo, situacija pasikartos“, – teigia specialistė. 

Nors ir kamuojami įvairių problemų, liaudies menininkai ir specialistai džiaugiasi aktyvia veikla ir renginių, pristatančių bei populiarinančių liaudies meną, gausa. 

„Gerai, kad šiemet minime Lietuvos vardo tūkstantmetį. Tai proga atsigręžti. Tik kad nebūtų taip, jog praeis tūkstantmečio metai ir vėl nieko nebebus. Norisi sau ir kitiems palinkėti, kad tas pokytis būtų. Ir mes matome ėjimą į priekį“, – tvirtina S. Liausa, LLKC direktorius. 

„Šiandien mes, galima sakyti, skanius vaisius skiname, bet tam įdėta ir daug darbo“, – reziumuoja jo pavaduotoja V. Šatkauskienė. 

