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Išrinkti konkurso „VOX JUVENTUTIS`10“ nugalėtojai
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S. Žiūros (BFL) nuotr.
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Komisija užtruko tik 20 min., kol iš 7 pretendentų išrinko prizų vertus autorius jaunųjų kompozitorių chorinių kūrinių konkurse „Vox Juventutis`10“ .
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Jauniausios kartos kompozitorių muzikines vizijas įgarsino Vilniaus miesto savivaldybės choras „Jauna muzika“. 

Vertinimo komisija, kurią sudarė kompozitoriai Rytis Mažulis, Mindaugas Urbaitis, dirigentai ir kompozitoriai Gintautas Venislovas, Donatas Zakaras ir Vaclovas Augustinas, pirmosios vietos neskyrė. 

Pasak V. Augustino, komisijos vertinimai buvo gana prieštaringi, prireikė net antro balsavimo turo. Tačiau, galutinai suskaičiavus balsavimo rezultatus, dvi antrosios vietos atiteko Lietuvoje pagal „Erasmus“ studentų mainų programą studijuojančiam Janui Dobiašui už kūrinį „Kuan-Canon (Muddy Road)“ ir Aistei Vaitkevičiūtei už „Apėjo saulutė“, trečiosios – Lukrecijai Petkutei už „A.Jo.So.“ ir   Akvilei Kalinaitei už kompoziciją „Laikas“. 

Tradiciškai, savo favoritą konkurso metu rinko ir choro „Jauna muzika“ dainininkai bei klausytojai. Publikos prizas, kurį įsteigė Lietuvos liaudies kultūros centras, atiteko jaunajam kompozitoriui Wieslawui Sobieskiui už kūrinį „Magnificat“, o choras savo simpatijas skyrė antrosios vietos prizininkei A. Vaitkevičiūtei. 

Konkursą rengia Vilniaus miesto savivaldybės choras „Jauna muzika“ su Lietuvos kompozitorių sąjunga. 




