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  Atrodytų, kad nuošaliausiam Lietuvos kaime   gyvenantis žmogus likęs be kultūros renginių. Bet tik atrodytų... Ir mažesniam miestely, ir didesniam, ir kaime dar neužkaltos kultūros namų ar kultūros centrų durys. Traukia didelį ir mažą dainomis, šokiais bei vaidinimais. Gal žvaigždės rečiau užsuka. Bet - tuščia jų. Tegu neužsuka. Bet kuris kaimo pasakorius, armonikierius, giesmininkė ar šokėjėlė užgožia visą tuziną žvaigždučių. Jei ne miestuose sugalvojamos taisyklės, kaimo kultūrai visai gerai būtų.

Apie tai prie ŽALGIRIO NACIO​NALINIO PASIPRIEŠINIMO JUDĖJIMO apskritojo stalo diskutavo dailininkė Ramunė VĖLIUVIENĖ, rašytojas Romas SADAUSKAS, Lietuvos liaudies kultūros centro Regionų kultūros informacijos poskyrio vadovė Inga KRIKŠČIŪNIENĖ, VšĮ Kultūros ir švietimo centro Vilniaus mokytojų namų vadovė Zita ŽEPNICKIENĖ. Diskusiją vedė žalgirietis Gediminas JAKAVONIS.

G.JAKAVONIS: Niekas nesuabejos, kad kultūra - tai valstybės ir tautos sudedamoji dalis. Jaučiatės reikalingi? 

Z.ŽEPNICKIENĖ: Lietuvoje veikia daugiau kaip 600 kultūros centrų kartu su filialais. Bet Lietuvos kultūros centrų asociacijos nariais yra apie 130.

Tai yra svari jėga. Dažnai žmonės sako, kad viskas valstybėje turėtų prasidėti nuo kultūros. Jeigu politikas ar savivaldybės vadovas bus kultūringas, išprusęs, tada ir valstybėje viskas bus gerai.

Bet taip tik deklaruojama, iš tik​rųjų pasižiūrėsime biudžetą - kultūra jame visą laiką yra paskutinėje vietoje.
Prieš 10 metų kultūros centrai nusprendė, kad jie turi turėti savo organizaciją. Asocijuotos organizacijos - tai jau yra svaru, į jas atsižvelgiama labiau nei į pavienius kultūros centrus, kai jie dirba pavieniui.

Mes džiaugiamės, kad kultūros centrai turi tokią visuomeninę organizaciją, kuri atstovauja mūsų interesams. O pasakyti turime daug ką, turime daug kuo pasidžiaugti, nes kultūros centruose vyksta labai didelė veikla. Yra didžiulis mėgėjų meno kolektyvų judėjimas, neformalaus ugdymo judėjimai, t.y. būreliai, studijos, mokyklėlės. Yra įvairios kultūrinės paslaugos, vyksta įvairių žanrų, įvairių paskirčių viešieji renginiai, kultūros centrų inicijuoti festivaliai.

Daugybė žmonių yra kultūros centrų dalyviai, lankytojai. Lietuvai įstojus į Europos Sąjungą, atsirado labai modernių pavadinimų: „Kultūros tvartas“, Kultūros artelė.

Kartais iš tų senųjų kultūros centrų gal pro ūsą pasišaipoma, neva tai labai seni reliktai, bet mes sakome, kad tikrai ne. Nesame užsistovėjęs vanduo, judame į priekį. Visos inovacijos vyksta kultūros centruose. Iš čia ir tas auksinis feniksas, pakilęs iš pelenų.

Mums tikrai buvo sunku įrodyti, kad kultūros centrai, ypač rajonuose, mažuose miesteliuose, yra tarsi vienintelis kultūros židinys, kuriame sukasi gyvenimas, į kurį ateina bendruomenė realizuoti savo kūrybinių sumanymų. 

G.JAKAVONIS: Rajonuose kultūros židiniai yra ne vien kultūros centrai, bet ir mokyklos. Kaimiškos mokyklos dabar uždaromos. Man atrodo, kitas žingsnis būtų uždaryti kaimiškus kultūros centrus. Mažėja mokinių, pasitraukia jaunimas.

I.KRIKŠČIŪNIENĖ: Mokyk​los uždaromos. Bet yra kita medalio pusė - dabar Švietimo ministerijos sprendimu uždaromose mokyklose steigiami daugiafunkciai centrai. 

Problema ta, kad galbūt tai nėra iki galo suderinta. Yra veikiantis gana normalus kultūros centras, ir šalia steigiamas daugiafunkcis centras, kuris priklauso švietimo sistemai. Jam priklauso didelė neformalaus ugdymo dalis. Galbūt geriau reikėtų stiprinti mažuosius kultūros centrus, kurie jau yra, o ne steigti šalia dar kitus.

Yra problema, kad kultūros centrų pristatoma medžiaga, visi renginiai ne visada pasiekiami kaimo žmogui. Ateiti 5-8 kilometrus sunku. Bet kultūros darbuotojai yra fanatikai. Lėšų nėra, finansavimas, ypač mažų kultūros centrų, itin mažas. Kultūros darbuotojai tiesiog savo lėšomis suveža kaimo žmogelius, bando juos ištraukti iš jiems įprastos aplinkos į vykstančius renginius. Kiti patys ateina.

Taip, didieji kultūros centrai yra galingi. Jie organizuoja tarptautinius renginius, turi šiokių tokių galimybių, turi kitokias patalpas. O mažuose centruose mes randame tiek dvasios, kuri iš tikrųjų iš Lietuvos po truputį išeina.

Mes stengiamės būti modernūs, labai šiuolaikiški. O kultūros centruose vyksta tai, kas žmogui yra artimiausia.

Lietuva negali skųstis, kad turi mažai folkloro kolektyvų. Jeigu lygintume su visu Pabaltijo arealu, tai esame tikrai turtingi. Jų turime apie 600.

Liūdnesnė situacija dėl kaimo etnografinių kolektyvų. Dabar jų mažėja, tiesiog galime suskaičiuoti rankos pirštais. Bet išeina žmonės natūraliai, išeina ten, kur mes visi išeisime.

Bet mes turime labai gerų perėmėjų. Dar ir šiais laikais yra galimybė važiuoti į ekspedicijas ir rasti tų perliukų - užrašyti močiučių dainų, kurios dar nebuvo publikuotos, pasakojimų, burtų, raganavimų. Dar traukinys nenuvažiavęs. Dar amžiną atilsį prof. N.Vėliaus iniciatyva tos ekspedicijos su visu atsidavimu buvo rengiamos. Jos tebevyksta, bet vyksta gerokai mažesniu tempu. Labai gaila, kai nuvažiavę mes randame spyną, kad to žmogaus, kuris mokėjo šimtą dainų, nebėra.

Maži centrai nėra visai užmiršti. Lietuvos liaudies kultūros centras rengia visų žanrų renginius. Mes juos vadiname respublikiniais. Tai tokie renginiai nereiškia, kad mes suvežame visus į vieną vietą ir jie vyksta keliais turais. Pats pirmasis turas, pati mažiausia grandis, vyksta visuose mažuose centruose - ir kaimų, ir miestelių, ir respublikiniuose.

Vėliau vyksta regioniniai turai, kur atrenkama, ką jie turi svarbiausio. Tuomet vyksta respublikiniai turai.

Vienas iš tokių konkursų - tai vaikų ir moksleivių tradicinės kultūros liaudies atlikėjų konkursas „Tramtatulis“. Dalyvauja pavieniai pasakotojai, muzikantai, dainininkai. Tai vienintelis toks konkursas, kurio pagrindinis kriterijus - autentiškumas.

Iš tikrųjų kaimuose yra tokių perliukų, kurių didmiesčiuose nerasi, nes vaikai dar kaime turi močiutes šalia, yra išsaugoję tarmę. Tie vaikai nedalyvauja folkloro kolektyvuose, neturi vadovo. Tai yra paprastas vaikas, kuris pasakoja pasaką arba atlieka dainą su tokia charizma. Ir tokių per visą Lietuvą susirenka apie tūkstantis. Vadinasi, pasiekiama apatinė grandis.

Yra kiti renginiai, kurie pasiekia mažuosius centrus. Netgi mėgėjų teatrai turi savo renginius, kurių pirminė grandis vyksta miesteliuose, kaimeliuose, vadinamieji vietos turai. Tai ir „Šimtakojis“, ir „Molinukas“.

Yra ir suaugusiųjų teatrų. Kaimo žmonės, būdami jokie ne profesionalai, su džiaugsmu ir spindesiu akyse vaidina savo krašto vestuves arba krikštynas.

Jau nekalbu apie chorus, kurie turi savo tradicinius renginius. Į festivalį „Mes - Lietuvos vaikai“ suplaukia tūkstančiai vaikų. Džiaugiamės, kad vaikai randa kelią į dabartinį chorą.

Liaudiškų šokių kolektyvai turi savo renginį „Aguonėlė“, kur dalyvauja vaikai ir moksleiviai. Vėlgi organizuojama nuo žemiausios grandies ir maži centrai turi galimybę pasirodyti. 

Veikla vyksta, tik trūksta palaikymo ir specialistų. Kartais mažuose centruose dirba vienas arba pusantro žmogaus, kaip mes vadiname. Jie ir krosnis kūrena, ir valytojais dirba, o gauna minimalų atlyginimą. Bet dvasioje veikla vyksta.

Yra 738 centrai, filialai ir kiti dariniai, kurie yra prie seniūnijų, tik problema - 6 proc. jų nešildomi. 

R.SADAUSKAS: Pusę metų, kai išjungia šildymą Vilniuje, važiuoju į sodybą Lazdijų rajone. O kai išgirstu per radiją, kad čia jau įjungė šildymą, važiuoju į Vilnių. Šitoks mano gyvenimas. 

Bet aš - ne į temą. Prisiminkime, kaip anais, okupaciniais, laikais Vilniuje buvo vadinami kino teatrai. „Lietuva“, „Tėvynė“, „Vilnius“, „Vingis“. 

Z.ŽEPNICKIENĖ: „Spalis“ ir „Maskva“. 

R.SADAUSKAS: Du tokie buvo.

G.JAKAVONIS: „Pergalė“ buvo. 

R.SADAUSKAS: Bet visi lietuviški žodžiai. Dabar „Forum Cinemas“, kokie kitokie, kurių neištariu. Štai kaip mes toli nuėjome. Panašiai ir dėl tų centrų. Kodėl „centras“? 

R.VĖLIUVIENĖ: Namai.

R.SADAUSKAS: Kultūros namai. Dabar pagalvojau, kad Vilniuje liko dveji namai - kūdikių ir mokytojų. 

I.KRIKŠČIŪNIENĖ: Ne, yra ir kultūros namų.

R.SADAUSKAS: Tai ačiū Dievui. Kartais į Mokytojų namus užeinu šiaip sau pasėdėti, pabūti.

Bet aš apie kitką... Šis reikalas yra subiurokratintas. Net kultūros rezoliucija pačiu baisiausiu biurokratiniu stiliumi parašyta. Įsisavinimai kažkokių kultūrų. Kas ta kultūra? Kultūra yra žmogaus buvimas pasaulyje protingai, gražiai, atsakingai. O paskui savaime išeina tas kultūros pardavinėjimas.

Seniūnė atėjo ir paprašė ištaisyti klaidas. Skaičiau, skaičiau, sakau, nieko negaliu ištaisyti, nes nieko čia nesuprantu.

Savo rajone man dažnai tenka su tuo susidurti. Štai buvo rudens šventė kultūros centre. Centras toks: buvę kultūros namai tarybinio ūkio, sienos apipelijusios, kėdės girgždančios, technika baisi. Vedėja samdyta. Buvau pakviestas aš ir Radžis. Negalima apsieiti be žvaigždės. Sakau, kodėl jūs neišeinate į lauką, juk gražus oras. Tai, sako, renovuosime. Jau mes ir namus renovuojame, ir lūšnas, ir kultūros namus. Ne atnaujiname, o renovuojame.

Pagal projektą jau yra pavyzdžių, kai atnaujinta tame pačiame Lazdijų rajone. Bet jie visą šią kultūrą persineš į tą naują interjerą.

Pavyzdžiui, per Jonines, kai švenčiama šiek tiek atnaujintuose pastatuose, ant asfalto užkūrė laužą, o kada sudegė malka, įmetė padangą. O aplinkui gražiausia gamta.

Tai dabar pasakykite, ar visi šie jūsų popieriai turi ką bendra su tikrove? Duok Dieve, jeigu turi.

Antra, kokia yra sodybos, kurią nusipirkome, istorija? Šeima buvo išvežta į Sibirą. Vienas sūnus partizanas, žuvęs miške. Troba nemaža, vidury kaimo, ten vykdavo gegužinės. Yra vienas šaltas kambarys laidoti, ten žmonės ateidavo pasiguosti.

Pas mus jau vyko penki respublikiniai „Poezijos pavasariai“. Atvažiuoja net iš Alytaus, Druskininkų, Lazdijų, kitur. Vyko dvejos Joninės. Vyko partizanų pagerbimo iškilmės, buvo tris kartus atvažiavę iš Mokytojų namų dzūkai. Vieną kartą žemaičiai išgirdę netgi atvažiavo. Pirmą kartą suvedėme žemaičius su dzūkais. 

G.JAKAVONIS: Suprantu, ką jūs pasakojate. Ten nėra jokio etatinio darbuotojo. 

R.SADAUSKAS: Absoliučiai, tik mes dviese su žmona. Ir jokių projektų, nieko neprašome. Ten tokia mada: jeigu ateini, atsinešk ką nors...

Neturime mes jokio pavadinimo, jokio centro. Neseniai R.Ozolas buvo, menotyrininkas A.Patašius, kiek poetų, kiek aktorių, T.Vaisieta kiek kartų buvo.

Noriu pasakyti, kad mes tampame vis silpnesni. Dar pora metų, ir kartu su kaimu teks parduoti. 

Kaip sako sūnus, parduok rusams, tai gerus pinigus gausi. Bet viskas bus išdraskyta. Pas mus dar yra ir parodos, muziejėlį padarėme. Kam siūlyti nedrąsu, veltui - negaliu.

G.JAKAVONIS: Buvo paminėtas Radžis. Tai per televizijas turbūt galėčiau diskutuoti apie Lotynų Amerikos meilės serialus, bet ne apie šiuos dalykus. 

R.VĖLIUVIENĖ: Matau, čia yra ir labai teisingų diagnozių, ir labai teisingų prognozių, ką reikėtų daryti.

Ypač svarbi kultūros sklaida, kad būtų grįžtamasis ryšys. Dar išlikę etnokultūros žinovai, dainų ar pasakų mokėtojai, amatininkai, saviveiklininkai turi turėti galimybę vystyti savo sugebėjimus, kad tai būtų kuo plačiau skleidžiama.

Man Mokytojų namų veikla yra ypač įdomi, ten yra įdomių renginių. Jie atranda perliukų, kur paprastai meno kritikai arba literatūros žinovai gal ir neatkreiptų dėmesio. O jie yra arčiau liaudies arba tarnauja žmonėms.

Televizijoje įsigali menkaverčiai, jokios išliekamosios ar kultūrinės vertės neturintys dalykai, nes komercinės televizijos į savo veiklą žiūri kaip į verslą. Ir jie mano, kad verslas turi duoti naudos, pritraukti reklamą.

Jie nėra angažuoti žiūrėti visuomenės interesų. Šitai turėtų daryti nacionalinė televizija, ji turi atitikti visuomenės interesą ir lavinti tikrąją kultūrą. Svarbiausia, kad ji nebūtų elitarinė, kad ji nebūtų aukštose lentynose, o būtų juntama apyvartoje.

Ką dabar parodė Maironio metai? Kad Maironis vėl aktualizuojamas. Jis niekada, aišku, ir nebuvo pamirštas. Kai prasidėjo Sąjūdis, kokį didžiulį vaidmenį atliko Maironis. Jau tarptautiniu mastu šis įvykis buvo pavadintas dainuojančiąja revoliucija. O mes tuomet dainavome „Lietuva brangi“, kitas Maironio dainas, kurios tapusios kaip ir liaudies dainomis.

Kultūra labai plačiai aktualizuojama liaudyje. Skaitai dabar Maironį iš naujo ir vis atrandi, kad ir prieš 100-130 metų jis buvo be galo įžvalgus: „Numesk, Tėvyne, rūbą seną, kurį užvilko svetimi“. Atgimimo pradžioje buvo juntamas savasties poreikis, noras įrodyti, kas mes esame ir kuo mes buvome paversti, kodėl mes norime iš to išsivaduoti.

Tautinio identiteto paieškos vyko ir per Maironio poeziją, ir per liaudies dainas, etnografinius ansamblius. Buvo labai didžiulis etnokultūrinis pakilimas. Dabar spaudoje galima pamatyti tokias paantraštes: „Etninė kultūra nemadinga“. Argi tai mados dalykas?

Nacionalinė, etininė kultūra išsaugo ir etnologinį, ir antropologinį, ir istorinį tautos identitetą. Žmogus jaučiasi savimi tiktai tada, kai žino, kas jis yra. O kas jis yra, jis sužino per nacionalinę kultūrą.

Atgimimo pradžioje labai aktualu buvo ieškoti etninio tapatumo. O dabar pastaruosius 10-15 metų pagrindinis žodis yra „integracija“. Taigi mes jau tiek metų buvome Rusijos imperijoje, vėliau - sovietinėje. Ir dabar mes vėl skatinami įsilieti.

Nuolatinis integracijos akcentavimas man atrodo neproporcingai. Turi būti balansas. Turi būti atvira Lietuva, bet turi būti ir uždara Lietuva. Kas mums yra brangiausia, kas atitinka mūsų dvasinę savastį, kas mums leidžia turėti tą gyvenimo kokybę, kad pajustum, jog gyveni autentišką gyvenimą? 

Gyvenimo kokybė - ne vien vartojimas. Dabar kalbama tik apie ekonomiką, pensijas, materialinį pragyvenimo lygį. Žmogus turi jaustis savimi. Savimi jis jaučiasi tada, kai jis savo Tėvynėje gerbiamas, kai jis jaučia, kad, kalbėdamas savo kalba, jos nedarko.

Taigi aš tuos kultūros centrus gerbiu ir dėl kraštotyrinės veiklos, ir dėl vietos šviesuolių iškėlimo, ypač dėl kultūros sklaidos.

G.JAKAVONIS: Anksčiau buvo sakoma, kad rusėjame, tai dabar anglėjame.

Z.ŽEPNICKIENĖ: Norėčiau pirma paaiškinti dėl tų sąvokų. Kultūros vartojimas, inovacija, modernizavimas, renovacija, kultūros produktai, kultūros centrai. Mes esame priversti, tai diktuoja gyvenimas. Niekur nepabėgsi, mes esame Europos Sąjungoje. Visa tai susiję su finansavimu. 

Daugelio kultūros centrų kultūrinė veikla nefinansuojama. Kaip ir Vilniaus mokytojų namams, yra skiriama dotacija pastatui išlaikyti. Kad gautume finansavimą kultūrinei veiklai, mes turime rašyti projektus ir bandyti jį gauti. Ir jeigu tame projekte nebus šiuolaikinių ar modernesnių žodžių... Tai ne mūsų kultūros centrų problema. 

Vienaip ar kitaip, turime po truputį judėti į priekį. Nemanau, kad situacija rajonuose yra tokia liūdna, kaip jūs kalbate. Taip, yra nekūrenami kultūros centrai, apipelijusios sienos. Sutinkame ir dėl turinio retuose kultūros centruose. Bet tai diktuoja komerciniai kanalai. 

Kultūros centrai rašo, kad mūsų misija yra ugdyti skonį. Labai retai kur rašoma, kad tikslas yra teikti paslaugas ar malonumus. Teisingai, labai daug reikia kam ir to komercinio kanalo, ir banalių laidų. Bet mes, kultūros centrai, keliame sau tikslą, kad turime ugdyti žmogų, sakyti, kas esame, kur mūsų šaknys.

Maža tauta išliks tik su savo istorija ir su savo kultūra. Neturime mes nei didelės pramonės, nei didelių iškasenų. Toje globalioje visuomenėje mes tikrai išnyksime, jeigu neišlaikysime savo tradicijų, savasties, savo dainų.

Tikrai nėra tokia liūdna situacija. Jeigu būtų kitoks požiūris, būtų daugiau dainuojama, sutinku su rašytoju, galima daug ką daryti be pinigų. Ir kultūros centrai be ypač didelių lėšų tai daro - nemoka honorarų atlikėjams, vadovams, visi dirba be atlygio. Kokios gražios šventės vyksta regionuose su nacionaliniais vietos kostiumais.

I.KRIKŠČIŪNIENĖ: Iš tikrųjų Lietuvoje judėjimas yra. Labai sėkmingai jis vyksta tuose kraštuose, kur labai daug inteligentijos susikėlė gyventi į sodybas. Ir tai dar viena iš tų formų, kai anksčiau dvaruose vykdavo inteligentijos susibūrimai, visokie spektakliai, buvo kviečiami profesionalūs muzikantai. Ir dabar vyksta visokie plenerai.

Galbūt yra galimybė vėlgi bandyti rašyti projektus. Tas žodis - „projektai“ - toks, bet galbūt ne visada visi sutiks atvažiuoti nemokamai. Yra Kultūros ministerijos pinigų, ir per projektus juos galima pasiimti. Tai ir daro visa Lietuva. Jų surašoma labai daug. Ir tų modernių žodžių kartais reikia, kartais - ne visai. Gal mes bandome būti modernūs, bet kartais užtenka parašyti esmę.

Būtent apie sodybas vyksta labai daug renginių. Iš tikrųjų viskas kyla iš žmonių entuziazmo. Daugelis kolektyvų atvažiuoja į tuos tikruosius kultūros centrus ar namus, ne į sodybas, savomis lėšomis. Tikrai valstybė labai retai dengia keliones. Ir mes kartkartėmis tų lėšų dar gauname.

Yra Kultūros ministerijoje programų, neišvengsiu šito žodžio. Per jas mes stengiamės, kad finansavimas pasiektų savivaldybes, meno mėgėjų kolektyvus.

Remiantis statistiniais duomenimis, kultūros centruose ir jų filialuose yra daugiau nei 4 tūkst. kolektyvų. Aš netgi pasižymėjau, kad yra 58 tūkst. dalyvių. Tai yra toks didžiulis pliusas. Kalbu ne apie meno mėgėjų kolektyvus, apie visumą. Ten gali būti ir nėrimo, ir keramikos būrelis, pomėgių klubai, studijos. Yra didžiulis būrys žmonių, kurie per savaitę po porą kartų ateina ir praleidžia laiką.

Bet yra kita medalio pusė. Dažnai šnekame, kad galbūt ne visą laiką tos paslaugos teikiamos tokios, kokių norėtume. Norėtųsi, kad būtų daugiau folkloro kolektyvų, tradicinių amatų, chorų, liaudies šokių.

O būna kolektyvų pagal šiuolaikinės visuomenės poreikius. Tai ir lindihopas, ir joga. Tai visi tokie keisti užsiėmimai, bet šiuolaikinei visuomenei, matyt, jų reikia. Ir kultūros centrai privalo tai daryti pagal žmonių poreikius.

Sakykime, yra pasirengimo Dainų šventei programa. Mes labai didžiuojamės, kad yra ši šventė Lietuvoje. Nuo 1924 metų stengiamės ją išsaugoti. Pagal tą programą vėlgi skiriamas finansavimas tautiniams kostiumams įsigyti.

Labai didžiuojamės, kad galima prikišti rankas prie savivaldybių kolektyvų kostiumų. 50 proc. kostiumams skiria valstybė ir kofinansavimo pagrindu 50 proc. turi prisidėti savivaldybė. Valstybė lėšų skiria tik tuomet, kai savivaldybė randa sau reikiamų pinigų. Ir savivaldybės randa tiek daug pinigų, kad ministerija nepajėgi tiek pinigų pridėti.

G.JAKAVONIS: Tai kodėl tuomet atsisakote tų savivaldybių funkcijų ir viską perkeliate ministerijai? Atidavus ministerijai viskas išsispręs ir programos bus padengtos pinigais?

Z.ŽEPNICKIENĖ: Dėl pinigų. Aš šiuo atveju atstovauju Kultūros centro asociacijai, nors dirbu Vilniaus mokytojų namuose. Mes sakome, kad reikia pirmiausia atsigręžti į jauną žmogų, tai mūsų ateitis. Ir visą laiką valstybė sako: „Nėra pinigų, nėra pinigų“.

Mes sakome, kad yra pinigų. Tiesiog juos reikia labai tiksliai panaudoti. Kiek pinigų išbarstome reklaminiams lapeliams. Prevencija nuo smurto, alkoholizmo, narkomanijos ir dar daug ko.

Matome, kaip išleidžiamos spalvotos knygelės, spalvoti lapeliai. Žinome, kiek kainuoja poligrafija. Bet mes kurkime būrelius, studijas, kad vaikai arba nemokamai, arba už simbolinį mokestį juos galėtų lankyti. Sudarykime jiems pasirinkimo galimybę. 

Į „Ąžuoliuko“ chorą jau eina berniukai, kurie nepriklauso rizikos grupei. 

Kiti nenori choruose dainuoti. Tai pristeikime sporto, įvairiausio žanro, etnografinių, muzikavimo būrelių. Neišbarstykime pinigų reklaminiams lapeliams, kooperuokime lėšas.

Atsigręžkime į jauną žmogų, bent kiek finansuokime kultūrą. Bet nėra taip liūdna Lietuvoje. Neužbaikime tokia pesimistine gaida.

Statistika rodo, kad labai daug yra dainuojančiųjų liaudies dainas Lietuvoje. Labai daug yra kultūros darbuotojų, kurie pasiaukojamai dirba. Tikrai yra didelis kultūrinis judėjimas Lietuvoje.

I.KRIKŠČIŪNIENĖ: Yra prevencija. Vienas netgi renginio pavadinimas - „Berniukai prieš smurtą ir narkomaniją“. Tai yra berniukų chorų judėjimas. Tai absoliučiai nereikia jokio lapelio ir pritraukia tūkstančius vaikų. Štai jums ir prevencija.
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