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Naujienos
Įvyko pirmoji vaikų meno kolektyvų atranka į 2012 metų moksleivių Dainų šventę
Asta Lesauskienė, Šiaulių miesto savivaldybės administracijos Švietimo skyriaus vedėjo pavaduotoja

(2012 04 04)



Balandžio 1 dieną Šiaulių miesto kultūros centre susirinko Šiaulių miesto šokių meno kolektyvai, besirengiantys dalyvauti 2012 m. Lietuvos moksleivių dainų šventėje. Iš viso per 400 moksleivių.


Liaudiškų šokių grupių peržiūroje dalyvavo Šiaulių Vijolių vidurinės mokyklos liaudiškų šokių kolektyvas ,,Žalnieriukas“ (vadovė Adelė Gružienė), Didždvario gimnazijos ir Jovaro progimnazijos Vaikų ir jaunimo tautinių šokių ansamblis „Šėltinis“ (vadovai Violeta ir Romualdas Laugaliai), „Rasos“ progimnazijos liaudiškų šokių grupė „Šermukšnėlė“ ir Dainų progimnazijos liaudiškų šokių kolektyvas, (vadovė Indrė Chotiašovienė), Salduvės progimnazijos liaudiškų šokių studija „Sūkurėlis“ (vadovė Asta Rimkuvienė). 254 liaudiškų šokių grupių šokėjai pristatė Moksleivių dainų šventei parengtą programą, kurią vertino šventės organizatorių sudaryta komisija: Lietuvos liaudies kultūros centro Choreografijos poskyrio vyriausioji specialistė Gražina Kasparavičiūtė, Plungės vaikų ir jaunimo liaudiškų šokių studijos „Mažasis suvartukas” vadovė Ilona Baltikauskaitė, Klaipėdos universiteto Menų fakulteto choreografijos katedros Docentas daktaras Vidmantas Mačiulskis, Šiaulių Vijolių vidurinės mokyklos liaudiškų šokių kolektyvo ,,Žalnieriukas“ vadovė Adelė Gružienė. Kaip ir kiekvieną kartą atrankos vertinimo komisija liko patenkinta Šiaulių miesto liaudiškų šokių kolektyvų pasirengimu Moksleivių dainų šventei. 

Klasikinių šokių grupių peržiūroje dalyvavo Šiaulių Šiuolaikinio šokio klubo „Flamingas“, (vadovės Daina Svirskytė, Ieva Kamrazerytė), Moksleivių namų šiuolaikinio šokio kolektyvai „Asorti“, (vadovė Vilma Račkauskienė) ir „Incognito“ (vadovė Virginija Medžiaušienė), Kultūros centro choreografijos studijos „Aušrelė“ (vadovas Mindaugas Kosaitis), Kultūros centro šokių ansamblio „Želmenėliai“ (vadovė Aleksandra Aldona Masėnienė). Klasikinius šokius „Gyvybės jėga“ ir „Balta vaikystė“ atliko 96 šokėjai.


Šiuolaikinių šokių grupių peržiūroje dalyvavo Šiaulių moksleivių namų šokio studijos „Incognito“ (vadovė Virginija Medžiaušienė), Ragainės progimnazijos šokio studijos „Mega“ (vadovė Jūratė Vaitkienė). 44 šokėjai pristatė šiuolaikinius šokius. Klasikinių ir šiuolaikinių šokių grupių pasirodymus vertino 2012 m. Lietuvos moksleivių dainų šventės Šokių dienos baletmeisterės: Eglė Baltriukienė, Goda Puleikytė, Lina Navardauskienė, Agnė Rickevičienė.
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