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Nacionaliniame stadione 2016 m. turėtų vykti Dainų šventė 
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K. Vanagas (BFL) nuotr. 

Nacionalinį stadioną planuojama baigti iki 2016 m., sako Vilniaus vicemeras Jonas Pinskus. Pasak jo, jau 2016 m. vasarą Nacionaliniame stadione turėtų vykti Dainų šventė.

„Šiandien paskutiniame posėdyje Vyriausybėje mes turime labai ambicingą planą, labai ambicingą Premjero įpareigojimą, kad net 2016 m. liepos 1 d. Dainų šventė turi būti mūsų Nacionaliniame stadione. Darbai vyksta labai įtemptai, mes kolegialiai, labai artimai dirbame su Vyriausybe, su ministerijomis – Finansų ministerija, Vidaus reikalų ministerija, Kultūros ministerija“, – „Žinių radijui“ trečiadienį sakė politikas.
Anot sostinės vicemero, šiuo metu baigiamas rengti finansinis projekto planas, po kurio bus suderintas veiksmų planas, kuriame numatyta projektų korekcija, konkursų paskelbimo pradžia , dabartinės stadiono būklės įvertinimas.
Dar pernai Vyriausybės Strateginio komiteto posėdyje, svarstant Finansų ministerijos pateiktą projektą, nuspręsta tęsti Nacionalinio stadiono statybas. Toks sprendimas esą priimtas susipažinus su pateiktais skaičiavimais. Finansų ministerijai pavesta parengti dokumentaciją ir kreiptis į Europos Komisiją dėl galimybės finansuoti jį kaip didelės finansinės vertės – per 50 mln. eurų – projektą. Tokie objektai turi būti pristatomi Komisijai, norint gauti iki 85 proc. finansavimą.
Šiuo metu į stadioną yra investuota per 100 mln. litų. Projektui dar reikėtų 370 mln. litų – 100 mln. litų infrastruktūrai bei 270 mln. litų stadiono statyboms.
Projektą vėliau žadama perduoti Vilniaus savivaldybei.
Iš 370 mln. litų, numatytų užbaigti projektą, Europos Sąjunga galėtų duoti iki 85 proc. be infrastruktūros, tai yra nuo 270 mln. litų sumos.
Pabrėžiama, kad, be stadiono statybos, kita svarbi problema – užtikrinti šio objekto išlaikymą. Skaičiuojama, kad per metus tai atsieitų 6-8 mln. litų. Pinigai būtų surinkti iš pačių įvairiausių lėšų, tarp jų ir privačių investuotojų, bilietų, įvairių institucijų įmokų.
Sprendimą atnaujinti Nacionalinio stadiono Vilniuje statybas ir iki 2016 metų jį užbaigti Vyriausybė priėmė pernai gegužę. Projektui finansuoti Vyriausybė ketina panaudoti 2014-2020 metų Europos Sąjungos finansinės perspektyvos lėšas.
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