AUKSO VAINIKAS 2014
Sulaukėme gražios sukakties – dešimtosios respublikinės „Aukso vainiko“ parodos. Konkursinių parodų ciklas, sumanytas ir pradėtas 2005 metais, turėjo ypatingą uždavinį – išsaugoti vertingiausius tradicinės lietuvių liaudies dailės bruožus šiandienos kultūroje.

Prieš dešimtmetį, rengdami pirmuosius nuostatus, tikėjomės, kad kasmetinis parodų ciklas atgaivins liaudiškosios kūrybos versmę, paskatins visų dailės šakų kūrėjus dažniau ieškoti įkvėpimo senosiose tradicijose, drąsiai, savaip jas interpretuoti ir kurti.

Šiandien galime džiaugtis, kad sumanymas davė gražių vaisių. Lentynoje jau stovi dešimt respublikinių „Aukso vainiko“ parodų katalogų, liudijančių, kad Lietuvoje netrūksta talentingų meistrų, metai po metų pristatančių įspūdingas savo kūrinių kolekcijas. Leidiniai atspindi ne tik atskirų menininkų sėkmę, bet ir džiuginančius proveržius, vykusius pastarojo dešimtmečio liaudies dailėje. Ypač suklestėjo paprotinės liaudies dailės šakos: margučiai, sodai, atgimsta netgi Užgavėnių kaukės. Kas prieš dešimtmetį būtų pagalvojęs, kad ir šie mažųjų žanrų, dažniausiai savo šeimos bei kaimynų džiaugsmui skirti dirbiniai gali varžytis su audėjų, keramikų ar kalvių darbais, o kartais juos pranokti savo verte?

Tradicinė liaudies skulptūra ir kaip integrali kryždirbystės paminklų dalis, ir pati savaime visada buvo mūsų šalies pasididžiavimas. Nenuostabu, kad beveik visose „Aukso vainiko“ parodose būtent ji labiausiai traukė akis. Nemažas skulptorių būrys nuolat varžėsi tarpusavyje, tad vertintojams kartais būdavo ypač sunku nuspręsti, kuris tais metais bus vainikuotas. Būta metų, kai net septintasis eilėje buvo vertas matuotis vainiką!
Per pirmuosius devynerius konkurso metus geriausių vaizdinės dailės kūrėjų aukso vainikus užsidėjo keturi skulptoriai (vienas jų – Kazimieras Striaupa – net du kartus), dvi tapytojos ir dvi grafikės. Taikomosios dailės šakose daugiausia vainikų – net penkis – laimėjo tekstilininkai: po du už juostas ir suvalkiečių kaišytines prijuostes, vieną – už lovatieses. Po vieną kartą buvo vainikuoti kalvis, keramikas, sodų ir margučių meistrės. Nuo 2007 metų konkurse varžėsi ir kryždirbiai. Iš septynių vainikuotųjų du – Rimantas Zinkevičius ir Adolfas Teresius – yra iškovoję po du aukščiausius konkurso apdovanojimus – ir už kryždirbystės, ir už skulptūros kūrinius.

Kam teks vainikas šiais, dešimtaisiais, konkurso metais? Apie tai nebesiryžta spėlioti netgi tie, kurie regėjo visas regionines „Aukso vainiko“ parodas ir palaikė šiame kataloge pristatytus laureatus. Gal bus lengviau, kai pretendentų kūriniai užims savo vietas Lietuvos nacionalinio muziejaus salėje – bus matyti, kas yra geriausieji.

Vienu iš konkurso privalumų reiktų laikyti galimybę kasmet pamatyti greta eksponuojamus įdomiausius kūrinius visose – savivaldybės, regiono, respublikos – turuose. Tai ne tik puota lankytojų akims, bet ir proga meistrui išvysti save reikliame kontekste, postūmis toliau augti, atsinaujinti ir tobulėti. Todėl visi konkurso dalyviai jau dabar yra nemažai laimėję.
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