                  VAIKŲ IR MOKSLEIVIŲ – LIETUVIŲ LIAUDIES KŪRYBOS
ATLIKĖJŲ - KONKURSO TRAMTATULIS 2009
NUOSTATAI

Bendroji dalis

Vaikų ir moksleivių – lietuvių liaudies kūrybos atlikėjų – konkurso tikslas – skatinti jaunąją kartą domėtis savo krašto tradicine kultūra, skleisti liaudies kūrybą, ugdyti jaunuosius pavienius folkloro atlikėjus (dainininkus, muzikantus, pasakotojus).
Konkursas skiriamas Lietuvos vardo  tūkstantmečiui. 
Kviečiami dalyvauti rajonų, miestų vaikai ir moksleiviai.

Vyks du konkurso turai: vietinis ir respublikinis. Pirmąjį, vietinį, turą organizuoja savivaldybių kultūros, švietimo skyriai arba jų įgaliotos įstaigos – kultūros centrai, etninės kultūros centrai, mokyklos, muzikos mokyklos ir pan. Antrąjį – Lietuvos liaudies kultūros centras (toliau LLKC), Kauno miesto švietimo ir ugdymo skyrius, Kauno miesto etninės kultūros mokytojų metodinis būrelis, Kauno miesto 1-oji muzikos mokykla, Kauno miesto tautinės kultūros centras .

Dalyviai

Liaudies kūrybos atlikėjų konkurse dalyvauja 3-7 metų vaikai ir 1-12 klasių moksleiviai. Jie skirstomi į keturias amžiaus grupes:

A 3-6 metų ;

B 7-10 metų ;

C 11-14 metų;
D 15-19 metų.

Konkurse dalyvauja solistai ir grupės (2–5 atlikėjai), išskyrus skudutininkų ansamblius, kuriuose gali dalyvauti iki 6 atlikėjų.

 Geriausiųjų vardą pelnę laureatai, dalyvauja  svečių teisėmis.
Repertuaras

Atlikėjų programa – du vienos rūšies liaudies kūrybos kūriniai (bendra trukmė iki 5 minučių).
Tai gali būti:

· tautosakos tekstai (legendos, padavimai, sakmės, pasakos smulkiosios tautosakos pavyzdžiai);

· liaudies dainos; 

· sutartinės;

· tradicinė instrumentinė muzika.

Pageidautina, kad Lietuvos vardo tūkstantmečio tema atsikleistų, pasirenkant dainuojamosios ir žodinės  tautosakos kūrinius: karo dainas, padavimus, legendas, sakmes ir pan.

Atlikimo reikalavimai

Tautosakos tekstus pasakoja vienas asmuo.

Liaudies dainas atlieka: vienbalses - vienas asmuo, dvibalses ir antifonines – du, tribalses – trys.

Sutartines gieda: dvejines – dvi, trejines - trys, keturines – keturios giedotojos.

Tradicinę instrumentinę muziką groja: lamzdeliais (1 arba 2 atlikėjai), dūdmaišiu (1 atlikėjas), švilpa (1 atlikėjas), ožragiu (1 atlikėjas), daudytėmis (1-2 atlikėjai), šiaudo birbynėmis (1-2 atlikėjai), tradicinėmis kanklėmis (1–2 atlikėjai; Suvalkijos regiono kanklininkų gali būti iki 4 atlikėjų), smuikais (1–3 atlikėjai), cimbolais (1 atlikėjas), armonika, „peterburgska“ armonika, honeriu, bandonija, koncertina, lūpine armonikėle  (1 atlikėjas). Tradicinę kapelinę muziką, ragų repertuarą – iki 5 atlikėjų,  skudučiais -  iki 6 atlikėjų.

Dainuojama ir pasakojama tarmiškai.

Dainoms su pritarimu akompanuoja patys atlikėjai.

Pageidautina, kad programa ir apranga atitiktų atstovaujamą regioną, o savo pasirodymą pristatytų patys vaikai.

Laikas ir vieta

Vietiniai turai rajonuose ir miestuose vyksta iki 2009 m. kovo 10 dienos. 

Respublikinis turas vyks Kaune 2009 m. balandžio 3 - 5 dienomis (vietą patikslinsime).

Vertinimas

Atlikėjai vertinami, atsižvelgiant į programos ir kūrinių atlikimo autentiškumą, įtaigumą, laisvumą, balso natūralumą, folklorinio balso duomenis, grojimo meistriškumą, sceninę kultūrą. 

Vietinio turo vertinimo komisiją, susidedančią iš folkloro, etninės kultūros specialistų, pedagogų ir pan., tvirtina rajono, miesto kultūros, švietimo skyriaus vedėjas. Komisijai pirmininkauja LLKC paskirti folkloro  ekspertai konsultantai .
Respublikiniam turui iš kiekvieno rajono ir miesto komisija atrenka geriausius dainininkus muzikantus, pasakotojus – iš viso ne daugiau kaip 10 atlikėjų (atlikėjų grupę laikant vienetu).Iš didžiųjų miestų – Vilniaus, Kauno, Klaipėdos – ne daugiau kaip 20 atlikėjų

Apdovanojimai

Visi respublikinio turo dalyviai apdovanojami padėkos raštais. Komisija išrenka ir apdovanoja keturių amžiaus grupių laureatus:

– pasakotojus

– solistus dainininkus

– solistus muzikantus

– dainininkų grupes

– sutartinių giedotojas

– muzikantų grupes

– šeimas (broliai, seserys)

Respublikinio turo laureatai ir jų pedagogai apdovanojami garbės raštais, prizais bei kviečiami dalyvauti folkloro festivaliuose, Lietuvos dainų šventės Folkloro dienos programoje, įamžinami kompaktinėje plokštelėje.

Apie vietinio turo organizavimą (data, vieta, dalyvių skaičius) pranešti Jūratei Šemetaitei (Folkloro poskyris, Lietuvos liaudies kultūros centras, Barboros Radvilaitės g. 8, LT-01124 Vilnius, el. paštas: semetaite@llkc.lt, tel. (8 ~ 5) 261 4467).

Paraiškas į respublikinį turą pateikti ne vėliau  2009 m. kovo 11 dienos tuo pačiu adresu..
