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Lietuvos radijo „Klasikos“ programos laida „Ryto allegro“ jau trečią kartą išrinko Metų kultūros šviesulį – žmogų, šiais metais daugiausiai nuveikusį savo miesto ar kaimo bendruomenės labui bet kurioje kultūros srityje. 

Pagal klausytojų laiškus laidos kūrybinė grupė išrinko penkis kandidatus: 

Danutė Budrytė – Samienė – Jurbarko Kultūros centro direktorė, Konstantino Glinskio teatro režisierė. Pratina krašto žmones prie rimto žanro meno, įamžina panemunės krašto papročius ir tradicijas, organizuoja įvairius festivalius.

Audrys Karalius – kaunietis architektas, architektūrinių ir tarpdisciplininių renginių organizatorius bei kuratorius. Subūrė judėjimą „Už Romuvą“, kuris apgynė vienintelio savo paskirtį išlaikiusio prieškarinio Kauno kino teatro interesus ir grąžino jį visuomenės reikmėms. 

Marytė Matevičienė – Šilutės rajono Bikavėnų „Senųjų kaimo tradicijų kultūros centro“ direktorė, gražiausios rajone respublikinės kaimo kapelų šventės „Grajikit, Bikavos žiogeliai“ įkūrėja. Organizuoja edukacines programas, kuriomis jaunajai kartai skleidžia senuosius amatus.

Nerijus Stasiulis – Palangos kultūros centro direktorius. Atgaivino tradicinius kurorto renginius naujais akcentais, kuria ilgalaikius kultūrinės traukos objektus ne sezono metu: žiemą – ledo skulptūrų, Baltijos jūros šalių Kalėdų, pavasarį – velykinių margučių alėją. 

Birutė Zubkovienė – Žiežmarių kultūros centro Pakertų skyriaus vadovė. Subūrė mažus vaikus vaidinimams, jaunas mergaites šokiams, suaugusias moteris liaudies dainoms. Jos dėka Pakertų kaimo žmonės vėl pradėjo gyventi kultūrinį gyvenimą ir pats kaimas atgimė iš naujo.

Metų kultūros šviesuliu 2010 „Klasikos“ klausytojai balsuodami išrinko Birutę Zubkovienę – Kaišiadorių rajono Žiežmarių kultūros centro Pakertų skyriaus vadovę.




